附件1

“课堂教学质量优秀奖”评审指南

一、评审内容
主要包括课堂教学评价、学生满意度测评、教案等三项，其中课堂教学评价占50%，学生满意度测评占30%、教案占20%。
二、评审要求

1.课堂教学评价以四月份集中听课评价、教学展示课的听课评价和教学督导随机听课评价为依据，取平均分。
2.对本学期教师所任教的班级开展满意度测评，取各班的平均分。
3.教师提供本学期所任教的一门课程教案，组织专家评审，取平均分。
三、评价标准见附表

附表1-1
公共基础课程、专业理论课程课堂教学质量评价表
	院 部
	
	教 师
	
	时 间
	    年  月  日
星期   第   节

	专 业
	
	课 程 
	
	课 题
	

	授课地点
	
	班 级
	
	出勤情况
	/

	评价维度
	评价项目
	评价内容
	得分
	情况说明

	学生
（50分）
	学习准备
（10分）
	1.环境：预备铃响进入课堂，环境整洁，按要求放置手机
2.准备：学习用品齐全，自主复习或预习
	
	

	
	情感态度
（15分）
	1.情绪：精神状态饱满，注意力集中
2.态度：积极主动，乐于合作学习，敢于提出问题
3.习惯：有参与讨论、记笔记的学习习惯
	
	

	
	学习能力
（15分）
	1.倾听：能认真倾听教师的引导和同学的表述
2.思考：有比较充足时间进行独立学习和思考，思维活跃，有一定深度。
3.表达：口头表达声音洪亮、条理清楚，使用普通话；文字表述内容准确、逻辑性强，使用规范字；
4.归纳:能收集处理信息，整理课堂知识和课堂经验
	
	

	
	学习效果
（10分）
	1.获得：每位学生都掌握所授知识技能，都在原基础上有提高
2.评价：当堂检测内容设计科学，达成度高
	
	

	教师
（45分）
	教学设计
（15分）
	1.目标：符合课程标准和学情，思政目标明确
2.策略：环节合理、方法灵活、信息技术使用得当
	
	

	
	教学过程
（10分）
	1.引导：问题有启发性，练习有针对性
2.评价：及时反馈、适时评价、鼓励恰当
	
	

	
	教学能力
（20分）
	1.语言：准确清晰，使用普通话
2.板书：设计精炼，书写规范
3.管理：适时调控，富有教学机智
4.特色：有个人教学风格或某方面有特色
	
	

	教学资料
（5分）
	授课计划
（2分）
	1.标准：填写规范、完整
2.进度：教学进度与授课计划进度相符
	
	

	
	教案
（3分）
	1.标准：填写规范、各要素填写完整
2.质量：教学内容详实、教学过程活动清晰
	
	

	总 分
	
	等 级
	
	评课人
	


备注：评定等级：优（86～100）、良（76～85）、合格（60～75）、不合格（60分以下）
专业实践课程课堂教学质量评价表
	院 部
	
	教 师
	
	时 间
	    年  月  日
星期   第   节

	专 业
	
	课 程 
	
	课 题
	

	授课地点
	
	班 级
	
	出勤情况
	/

	评价维度
	评价项目
	评价内容
	得分
	情况说明

	学生
（50分）
	实训准备
（10分）
	1.预备：预备铃响进入实训室，环境整洁明亮，按要求着装和放置手机
2.准备：明确实训目的要求，检查工位工具
	
	

	
	情感态度
（10分）
	1.情绪：精神状态饱满，注意力集中
2.态度：积极进行训练，乐于合作学习，敢于提出问题、展示作品
3.习惯：注意职业规范、实训安全和职业防护，保持工位整洁
	
	

	
	训练过程
（15分）
	1.观察：认真倾听教师的讲解，细致观察教师的示范、同学的演示
2.操作：按时完成训练，程序准确、操作规范
3.整理：清扫工位、规整工具
	
	

	
	实训效果
（15分）
	1.获得：作品合格，独立完成实训报告
2.评价：能准确自评和他评
	
	

	教师
（45分）
	实训准备
（10分）
	1.环境：环境整洁，废料处置符合环保要求
2.设备：设施设备完好、无安全隐患，仪器、工具、耗材等齐备
3.用品：实训计划、指导书、手册、教案等齐全，着装规范
4.安全：安全通道畅通、消防设施齐全，有安全教育和应急预案
	
	

	
	教学设计
（15分）
	1.目标：符合课程标准和学情，思政目标明确
2.内容：项目设计贴近职业岗位能力要求，任务具体
3.策略：环节设计科学，时间安排合理，训练密度与强度适当
	
	

	
	实训过程
（10分）
	1.示范：讲解准确、重点突出，示范步骤清晰、操作规范熟练
2.指导：巡回指导、个别辅导及时
3.评价：适时评价、鼓励恰当
	
	

	
	教学能力
（10分）
	1.语言：准确清晰，使用普通话
2.管理：适时调控，富有教学机智
	
	

	教学资料
（5分）
	授课计划
（2分）
	1.标准：填写规范、完整
2.进度：教学进度与授课计划进度相符
	
	

	
	教案
（3分）
	1.标准：填写规范、各要素填写完整
2.质量：教学内容详实、教学过程活动清晰
	
	

	总 分
	
	等 级
	
	评课人
	


备注：评定等级：优（86～100）、良（76～85）、合格（60～75）、不合格（60分以下）
附表1-2

学生满意度测评表
	评价指标与选项
（A项得10分，B项得8分,C项得6分,D项得4分)
	选项
	得分

	1.老师上课时：
             A.没有迟到早退；  B.有迟到早退；
             C.经常迟到早退；  D.每次上课都迟到早退。
	　
	　

	2.老师上课时，对作业：
             A.每次都认真批改和讲评； B.经常认真批改和讲评；
             C.很少认真批改和讲评；   D.没有认真批改和讲评。
	　
	　

	3.老师上课时，老师的备课情况：
             A.准备非常充分，对教学内容非常熟悉；
             B.准备充分，对教学内容熟悉；
             C.准备不充分，对教学内容不熟悉；
             D.准备非常不充分，对教学内容完全不熟悉。
	　
	　

	4.老师的课件（或板书）：
            A.质量高，条理清晰；     B.质量较高，条理较清晰；
            C.质量一般，条理不够清晰；D.质量较差，条理混乱。
	　
	　

	5.通过这门课程的学习，我对该门课程的理论知识：
            A.全部掌握；  B.基本掌握；
            C.掌握较少；  D.没有掌握。
	　
	　

	6.老师在上课过程中：
            A.注重与学生互动，课堂气氛活跃；
            B.比较注重与学生互动，课堂气氛较为活跃；
            C.与学生互动较少，课堂气氛不够活跃；
            D.从不与学生互动，课堂气氛沉闷。
	　
	　

	7.老师上课时，对知识的讲解：
            A.非常清楚；   B.很清楚；
            C.清楚；       D.基本讲不清楚。 
	　
	　

	8.老师上课时，教学方法：
           A.非常灵活；   B.很灵活；
           C.灵活；       D.不灵活。 
	　
	　

	9.老师上课时，我认为老师的：
           A.知识非常广博，信息量非常大；
           B.知识广博，信息量大；
           C.知识较不广博，信息量较少；
           D.知识不广博，信息量少。
	　
	　

	10.老师下课后，我认为老师的课后辅导：
           A.态度非常认真，对学生非常耐心；
           B.态度认真，对学生耐心；
           C.态度不认真，对学生不耐心；
           D.态度及其不认真，对学生完全没有耐心。
	　
	　

	总分（满分为100分）
	　


附表1-3

优秀教案基本标准
	项目
	序号
	基 本 标 准

	教学目标设计
	1
	教学目标明确、思路清晰，符合课程标准的基本要求，切合学生实际

	
	2
	重点、难点阐述清楚、详略得当，思路清晰，有突破难点的措施

	教学模式设计

	3
	教材分析透彻，能根据教学内容的特点设计教学模式，专业特色鲜明

	
	4
	教学内容准确无误，思政元素丰富，教学过程完整严密，各教学环节安排得当，时间分配合理科学

	
	5
	教学方法设计创新，新颖独特，注重多样性和启发性，能体现师生互动的活动空间，突出以学生为主体、探究性学习方式

	
	6
	教学过程的设计符合学生认知规律，充分考虑学生基础知识、学习能力等多方面的差异，针对学生的特点来设计富有层次的问题、提出不同难度的任务，注重“教、学、做”一体化

	
	7
	重视多种教学手段的设计运用，能结合教学内容与专业特点，合理选择教具、实验、多媒体等适当的教学手段辅助教学

	
	8
	有必要的板书安排，有与学生互动环节的设计，有辅导、答疑等环节，有必要的课后反思

	创新及
特点
	9
	课程思政有特色、有亮点，将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体

	
	10
	遵循常规但不拘泥，根据个人差异和特点，写出有个性特点和创新性的教案

	其它
	11
	教案完整、内容丰富，信息量大

	
	12
	教案设计美观、文字简练、格式合理、图式规范


